
17 жніўня 2024 г. ЖЫРАНДОЛЯ 13

Ся род сё лет ніх важ ных куль тур ных па дзей — юбі-

лей бе ла рус ка га кі но. Сто га доў та му, 17 снеж ня 

1924 го да, вый шла па ста но ва Са ве та на род ных ка-

мі са раў «Пра кі на вы твор часць у БССР» і ў той жа 

дзень бы ло ство ра на Дзяр жаў нае ўпраў лен не па 

спра вах кі не ма то гра фа і фа та гра фіі пад наз вай 

«Бел дзярж кі но». Сён няш нія пе ра ем ні кі па чы наль-

ні каў бе ла рус ка га кі но з на го ды ве ка во га юбі лею 

рых ту юць шмат лі кія ці ка выя пра ек ты.

Ге не раль ны ды рэк тар кі на сту дыі «Бе ла русь-

фільм» Юрый Аляк сей рас па вёў пра той плён кі на-

сту дыі, які гле да чы ацэ няць сё ле та. Гэ та ка ля два-

нац ца ці да ку мен таль ных філь маў, што зна хо дзяц ца 

ў вы твор час ці. Ся род іх — стуж кі пра на шых ге ро яў-

су час ні каў Аляк сея Та лая і Аляк санд ра Мядз ве дзя, 

а так са ма фільм пра ге на цыд бе ла рус ка га на ро да. 

Тэ ма вай ны вель мі за па тра ба ва ная, Юрый Аляк се й 

за пэў ніў: «Мы не сто мім ся на гад ваць уся му све ту, 

як гэ та бы ло». Ся род філь маў на ва ен ную тэ ма ты-

ку ён зга даў ня даў на вы пу шча ны ў пра кат фільм 

«Час вяр нуц ца», пры све ча ны апе ра цыі «Баг ра ці ён» 

і бе ла рус кім пар ты за нам. Без умоў на, гля дач ча кае 

фільм «Чор ны за мак». Ён зня ты па ма ты вах ра ма на 

Ула дзі мі ра Ка рат ке ві ча, але там па ка за на су час ная 

Бе ла русь. Фільм вый дзе на эк ра ны ў снеж ні, у най-

блі жэй шы час пла ну ец ца так са ма яго ад праў ка на 

між на род ны кі на фес ты валь у Ін дыю.

Юрый Аляк сей адзначыў, што ня даў на бе ла рус кія 

кі не ма та гра фіс ты ўзялі ўдзел у фес ты ва лі ў Мум баі, 

за вя за лі ся кан так ты. Ця пер ка ле гі з Ін дыі пры еха лі 

на «Бе ла русь фільм», вя дуц ца пе ра га во ры пра су-

пра цоў ніц тва. Пач не здзяйс няц ца і су мес ны бе ла рус-

ка-кі тай скі пра ект — мас тац кі фільм. Яго сцэ на рый 

ужо на пі са ны, ця пер яго раз гля да юць, хут ка ў Мінск 

пры е дзе дэ ле га цыя з Кі тая. Такім чы нам рэа лі зу ец ца 

бе ла рус ка-кі тай скі да га вор, які пад пі са лі ў мі ну лым 

го дзе на XXІX фес ты ва лі «Ліс та пад». Вя дуц ца пе-

ра га во ры на конт філь ма «Баць ка Мі най», які бу дзе 

зня ты су мес на з ра сі я на мі, у Бе ла русь пры ехаў вя до-

мы прад зю сар і ак цёр Ігар Уголь ні каў. У вы твор час ці 

зна хо дзяц ца і ча ты ры ані ма цый ныя філь мы. Сё ле та 

вый дзе пер шы бе ла рус кі 3D-мульт фільм пад ра бо-

чай наз вай «Пес ня Сі рын».

Да ста год дзя бе ла рус ка га кі но пры мер ка ва на 

прэм' е ра філь ма «Дэ ман стра тар». Стуж ка рас па-

вя дзе пра пер шыя кро кі кі но на тэ ры то рыі Бе ла ру сі. 

Рэ жы сёр філь ма Яў ген Сяць ко так аха рак та ры за-

ваў свой фільм: «Ня ма леп шай ідэі, чым рас па вес-

ці пра ня мое кі но ў сты ліс ты цы ня мо га кі но». Ідэя 

спа да ба ла ся ўсёй зды мач най гру пе. Сю жэт — пра 

тое, як на па чат ку ХХ ста год дзя прад пры маль нік 

Ры хард Штрэ мер пры ехаў на Бе ла русь і па спра-

ба ваў тут зды маць і дэ ман стра ваць філь мы. Рэ-

жы сёр вы зна чыў жанр як «са лон ную ме лад ра му з 

на па лам жарс цяў». Стуж ка даў жы нёй у 26 хві лін, 

у ёй пе ра пле це ныя і мас тац кі вы мы сел, і да ку мен-

таль ныя кад ры.

Вы ка наў ца ро лі Ры хар да Штрэ ме ра ак цёр Аляк-

сандр Дзе шчыц рас казаў, што твор чы пра цэс філь-

ма быў вель мі ці ка вы, усіх здзі віў не звы чай ны сім-

бі ёз — мі ну лае і су час насць, гуль ня ар тыс таў і хро-

ні ка. Тое ж па цвер дзі ла асіс тэнт рэ жы сё ра Ма ры на 

Да ней кі на: усё бы ло ве се ла, па-твор ча му, у філь ме 

цу доў ная ка ман да і цу доў ныя ла ка цыі. Фільм, на яе 

дум ку, за кра не сэр цы бе ла ру саў, рас кажа пра не вя-

до мыя ста рон кі гіс то рыі. Уба чыць яго мож на бу дзе 

да кан ца го да ў кі на тэ ат рах, по тым на тэ ле ба чан ні. 

На ту раль на, вый дзе і на стры мін га выя пля цоў кі. 

Бу дуць ар га ні за ва ны твор чыя су стрэ чы са зды мач-

най гру пай.

Ся род знач ных па дзей — кі на фес ты валь «Ліс та-

пад». Вы ка наў чы ды рэк тар кі на фес ты ва лю Але ся 

Руль ко ва на га да ла, што ў гэ тым го дзе кі на фо рум 

юбі лей ны, та му бу дуць пэў ныя ад мет нас ці. Ад крыц-

цё і за крыц цё прой дзе на сцэ не Па ла ца Рэс пуб лі кі. 

За яў кі на ўдзел па сту пі лі са 114 кра ін, ка мі сія ад гля-

дае філь мы, але за яў кі пры ма юц ца яшчэ да 1 ве рас-

ня. Ёсць зме ны і ў пе ра лі ку кі на тэ ат раў, якія ста нуць 

пля цоў ка мі для пра гля даў. Га лоў най бу дзе кі на тэ-

атр «Пе ра мо га», які сё ле та ад крыў ся пас ля рэ кан-

струк цыі. Да рэ чы, ця пер там ёсць за ла на 24 мес цы, 

пры зна ча ная для па ка зу да ку мен таль на га кі но. Як 

пля цоў кі фес ты ва лю бу дуць за дзей ні ча ны так са ма 

мін скія кі на тэ ат ры «Мір», «Цэнт раль ны», «Пі я нер», 

«Бе ла русь».

Люд мі ла ІВА НО ВА.

У вы да вец тве «Мас тац кая лі та-

ра ту ра» па ба чы ла свет уні каль ная 

па за ду ме і афарм лен ні кні га — 

«Лю бі мыя каз кі на шых пра ба-

буль». Ра зам са бра ны бе ла рус кія 

на род ныя каз кі ў апра цоў цы Але ся 

Які мо ві ча і рус кія на род ныя каз кі ў 

апра цоў цы Аляк сея Талс то га.

Укла даль нік вы дан ня, вы пуск 

яко га ажыц цёў ле ны па за мо ве Мі-

ніс тэр ства ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь у се рыі «Ся мей нае чы-

тан не», — вя до мы бе ла рус кі па эт, 

пра за ік, дзі ця чы пісь мен нік, пе-

ра клад чык Алесь Ба дак. У якас ці 

афарм лен ня ёміс та га то ма, ста-

рон кі яко га баць кам, дзя ду лям 

і ба бу лям, ды і са мім ма лень кім 

чы та чам мож на гар таць лі та-

раль на цэ лую зі му, вы ка ры ста ны 

ілюст ра цыі зна ка мі тых, аў та ры-

тэт ных кніж ных гра фі каў Бе ла ру-

сі — Юрыя Алі се ві ча, Ула дзі мі ра 

Ба са лы гі, Тац ця ны Бе ра зен скай, 

Ана то ля Вол ка ва, Вя ча сла ва Ва-

лын ца, Мі ка лая Гу ці е ва, Мі ха і ла 

Дай лі да ва, Ба ры са За бо ра ва, 

Пят ра Ка лі ні на, Але ны Лось, Ка-

ця ры ны Пер шы най, Ва лян ці на 

Ці ха но ві ча, Ана то ля Ты чы ны, Та-

ма ры Шэ лест і ін шых та ле на ві тых 

твор цаў.

Кні га «Лю бі мыя каз кі на шых 

пра ба буль» вы да дзе на на рус кай 

мо ве. Бе ла рус кія на род ныя каз-

кі ў апра цоў цы Але ся Які мо ві ча 

па да дзе ны ў пе ра кла дзе на рус-

кую Ры го ра Пет ні ка ва. У збор ні ку 

ра зам са бра ны 28 тво раў, мно гія 

з якіх вя до мы і па муль ты плі ка-

цыі, кі не ма то гра фу. Ты раж кні гі, 

ад дру ка ва най на Па лі гра фіч ным 

кам бі на це імя Яку ба Ко ла са, — 

1700 эк зэмп ля раў.

На быць «Лю бі мыя каз кі на шых 

пра ба буль» мож на па ўсёй кра і не 

ў кні гар нях ААТ «Бел кні га» і ў мін-

скай кні гар ні «Ака дэмк ні га» па ад-

ра се: пра спект Не за леж нас ці, 72. 

Пры ем на га чы тан ня! Шчас лі ва га 

зна ём ства з ка зач ным жыц цём 

роз ных ча сін!

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

— Ці па тра ба валь ныя вы як 

га лоў ны мас так?

— Сва ім цэ хам я вель мі да вя-

раю, су пра цоў ні каў па ва жаю. Мы 

ра ім ся, як мож на ажыц ця віць тую 

ці ін шую за дум ку. Бы вае, я пры-

дум ляю ней кую ідэю, але не ве-

даю, як яе рэа лі за ваць. Звы чай на 

мя не пы та юц ца, як неш та зра біць, 

і я па він на ў лю бым вы пад ку даць 

ра шэн не. А тут пра цу юць та кія 

пра фе сі я на лы, што ча сам я пы-

та ю ся: а як гэ та мож на зра біць? 

Ка лі пры но шу ідэю, а ў нас у тэ-

ат ры пра па ну юць не каль кі ва ры-

ян таў ажыц цяў лен ня і ў мя не ёсць 

маг чы масць вы браць той ці ін шы 

ва ры янт, — прос та пры хо джу ў за-

хап лен не.

Мож на пры ду маць што за ўгод-

на, але не ве даць, як гэ та тэх ніч на 

ажыц ця віць. І ка лі ёсць та кая пад-

трым ка ад су пра цоў ні каў, то цу доў-

на. Па-пер шае, для іх гэ та так са ма 

твор чая пра ца. Па-дру гое, да та-

ко га ўзроў ню пра фе сі я на ліз му не 

адзін год трэ ба іс ці, бо ня ма пад-

руч ні ка, як зра біць ляль ку, каб яна 

бы ла жы вая, маг ла ха дзіць, лё таць, 

кры чаць... Га лоў ны рэ жы сёр тэ ат-

ра Яў ген Кар няг з на шым дру гім 

мас та ком-па ста ноў шчы кам Воль-

гай Два ра вой рых та ваў дзі ця чы 

спек такль «Кі ві» на Ма лой сцэ не, 

там дзе ю чыя пер са на жы — птуш кі. 

Я ба чы ла, коль кі ва ры ян таў бы ло: 

птуш ка з та кі мі на га мі не хо дзіць, 

а ка лі но гі зра біць ін шыя, то ак цё-

ру ня зруч на, а трэ ба, каб ляль ка 

маг ла быць бліз ка да дзя цей, пры 

тым, што сцэ на ма лень кая... Пе ра-

раб ля лі не каль кі ра зоў, па куль не 

знай шлі пры дат ны ва ры янт. І гэ та 

толь кі но гі ад ной птуш кі, а іх там 

не каль кі! А яшчэ па він ны быць 

жы выя кры лы... Ка лі ро біш вя лі кі 

спек такль для вя лі кай сцэ ны, ляль кі 

мо гуць быць вель мі роз ныя і да во-

лі скла да ныя па ме ха ні цы. А ка лі 

ро біш ляль ку, якую мож на раз гля-

даць збліз ку, хо чац ца, каб яна бы ла 

вель мі дак лад на зроб ле на.

На са мрэч ажыц цяў ляць цуд да-

па ма гае вя ліз ная ка ман да, та му 

што мож на пры ду маць усё, што 

 заўгод на, але яно не спра цуе, ка лі 

не па ста ра лі ся су пра цоў ні кі роз-

ных цэ хаў тэ ат ра і ак цё ры.

— Вас як мас та ка-па ста ноў-

шчы ка ад зна чы лі ра сій скай прэ-

мі яй «За ла тая мас ка» за спек-

такль «Тоў сты сшы так», дзе 

бы лі ці ка выя ляль кі...

— Вель мі лю бі ла гэ ты спек-

такль, шка да, што ён ужо не ідзе: 

сіл у яго ўкла дзе на бы ло вель мі 

шмат. Ляль кі там бы лі роз ныя: ад 

ма лень кіх да вя ліз ных. Ля леч ны 

тэ атр гэ тым і ўні каль ны: іс тот ны 

маш таб ляль кі ў ад но сі нах да ча-

ла ве ка. Мож на ства рыць 100 ка зя-

вак, якія бу дуць бе гаць па ча ла ве-

ку, — вось і Гу лі вер ся род лі лі пу-

таў. Ці мо жаш зра біць агро міс та га 

сал да та, яко га дзе ці (а іх іг ра юць 

ма ла дыя ак цё ры) знай шлі ў ле се, 

з вя ліз най він тоў кай — мет ры тры. 

Якое ўра жан не гэ ты сал дат зра біў 

на дзя цей? У дра ме скла да на пе-

ра даць та кія су ад но сі ны, там час-

цей адзін маш таб. Але ў «ляль ках» 

роз на маш таб насць у ад но сі нах да 

ча ла ве ка дае ці ка вы эфект.

— Вы «пра вя ра е це» свае ра-

бо ты да та го, як яны пой дуць у 

тэ ат ры? Маг чы ма, па каз ва е це 

бліз кім?

— Ма гу па ка заць. Га лоў ны, ка-

неш не, заў сё ды рэ жы сёр, з якім 

пра цу еш. І му жу я заў сё ды па каз-

ваю свае ра бо ты. Ён не мас так, 

але мо жа збо ку па гля дзець і неш та 

пад ка заць.

— А што для вас у ад зна цы 

ва шай твор час ці больш важ на: 

ка лі ацэнь ва юць гле да чы, ка лі 

вы ацэнь ва е це ся бе са мі або 

ацэн ка пра фе сі я на лаў?

— Я да ся бе больш пры дзі ра ю-

ся, чым ін шыя, на пэў на. Я ве даю, 

дзе і да ча го ў мя не бы лі пы тан ні. 

Ча сам чы таю вод гу кі, якія трап ля-

юць на во чы, але спе цы яль на не 

гля джу. Мне пры ем на, ка лі ка ле гі, 

якім тэ атр бліз кі і да ра гі, да юць вы-

со кую ацэн ку ма ёй пра цы. Ча сам 

я ма гу зай сці ў за лу, па гля дзець 

спек такль і по тым на зі раць, з якім 

на стро ем лю дзі вы хо дзяць. Але гэ-

та бы вае вель мі рэд ка.

— Што змя ні ла ся ў пра цы са 

ста ту сам га лоў на га мас та ка тэ-

ат ра?

— Не ве даю, што для мя не 

змя ні ла ся: я стаў лю ся да тэ ат ра 

гэ так са ма, як і заў сё ды. Му сіць, 

мне ўлас ці вая гі пер ад каз насць, 

не за леж на ад ста ту су. І да ся бе 

я па тра ба валь ная бы ла заў сё-

ды: гэ та не дае маг чы мас ці рас-

сла біц ца і за ста вац ца на ней кім 

ад ным уз роў ні — на ад ва рот, 

пад штур хоў вае імк нуц ца да ча-

гось ці но ва га, шу каць, удас ка-

наль вац ца.

— Ці быў спек такль, які даў-

ся вам най больш скла да на? Ці 

ў прын цы пе ўсе за да чы вы ра-

шаль ныя, і чым больш скла да на, 

тым больш ці ка ва?

— Усё скла да на на па чат ку, па-

куль ты не за глы біў ся і не па чаў 

жыць у гэ тым ася род дзі. У мя не 

ёсць глы бо кае ад чу ван не, што па-

ста віць мож на ўсё.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

Кі на кро кіКі на кро кі

Да ні на ня мо му кі но 
і пад рых тоў ка да «Ліс та па да»
Кі не ма та гра фіс ты рас па вя лі пра свае пра ек ты ў юбі лей ны год

Но выя кні гіНо выя кні гі

«Ся мей нае чы тан не» дае ка зач ны ўрок
Бе ла рус кія і рус кія на род ныя каз кі са бра ны пад ад ну вок лад ку

да па ма гае
ка ман да»


